

ОТДЕЛ VI. ИЗ ЖИЗНИ КАФЕДРЫ

ОТЧЁТ О ПРОШЕДШЕМ  
8 ДЕКАБРЯ 2019 Г.  
В ПРАВОСЛАВНОМ  
СВЯТО-ТИХОНОВСКОМ  
ГУМАНИТАРНОМ  
УНИВЕРСИТЕТЕ  
СИМПОЗИУМЕ  
«СОВРЕМЕННОЕ  
ПОЛОЖЕНИЕ  
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ  
В АМЕРИКЕ»

Диакон\* Ярослав Геращенко

магистр богословия  
Московская духовная академия  
141312, Сергиев Посад, Троице-Сергиева лавра, Академия  
priest.yaroslav@gmail.com

**Для цитирования:** *Геращенко Я. В., диак.* Отчёт о прошедшем 8 декабря 2019 г. в Православном Свято-Тихоновском гуманитарном университете симпозиуме «Современное положение Православной Церкви в Америке» // Церковный историк. 2020. № 1 (3). С. 301–310. DOI: 10.31802/СН.2020.3.1.016

\* Уже после написания этой статьи, 4 ноября 2020 г., автор был рукоположен во пресвитера. Сан автора указывается на момент написания статьи, а адрес электронной почты даётся актуальный, более соответствующий нынешнему сану автора: priest.yaroslav@gmail.com. – *Ред.*

8 декабря 2019 г., по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, в Соборной палате Московского епархиального дома, где располагается главный корпус Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, прошёл симпозиум под названием «Современное положение Православной Церкви в Америке». Данный симпозиум был приурочен к празднованию 25-летия учреждения в Москве подворья Православной Церкви в Америке (далее – ПЦА) в храме св. вмц. Екатерины на Всполье.

Работу симпозиума возглавил Предстоятель ПЦА Блаженнейший Архиепископ Вашингтонский, Митрополит всей Америки и Канады Тихон (Моллар). На симпозиуме присутствовали члены делегации ПЦА: архиепископ Ситкинский и Аляскинский Давид (Махаффи); архимандрит Андрей (Хоарсте), избранный епископом Кливлендским, викарием Румынской епископии ПЦА; канцлер ПЦА протоиерей Александр Рентель; представитель ПЦА при Патриархе Московском и всея Руси, настоятель подворья ПЦА в Москве протоиерей Даниил Андреюк; секретарь Предстоятеля ПЦА протодиакон Иосиф Матусяк.

Со стороны Русской Православной Церкви на симпозиуме присутствовали: епископ Краснослободской и Темниковской Климент (Родайкин); заместитель руководителя Административного секретариата Московской Патриархии протоиерей Александр Агейкин; секретарь Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата по межправославным отношениям протоиерей Игорь Якимчук; настоятель Московского подворья Спасо-Преображенского Валаамского ставропигиального мужского монастыря игумен Иосиф (Крюков); сотрудник ОВЦС Д. И. Петровский; духовенство Москвы, преподаватели и студенты ПСТГУ, а также представители духовных школ<sup>1</sup>.

В начале работы симпозиума с приветственным словом к присутствующим обратился ректор ПСТГУ протоиерей Владимир Воробьёв. Отец Владимир отметил тесные связи, которые существуют сегодня между РПЦ и ПЦА. Особенно были подчёркнуты связи между ПЦА и ПСТГУ, так как, по словам его ректора, в университете очень ценят и любят наследие отца Александра Шмемана, а отца Иоанна Мейендорфа вообще считают своим крёстным отцом, который, приехав в Москву в самом

1 См.: Блаженнейший Митрополит всей Америки и Канады Тихон возглавил симпозиум в ПСТГУ, посвящённый жизни Православной Церкви в Америке. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5544621.html>. Перевод имён и фамилий членов американской делегации приводится в соответствии с указанными на официальном сайте Московского Патриархата.

начале регистрации ПСТГУ в 1992 г., собрал большую аудиторию и привлёк людей к тогда ещё Богословскому институту.

Далее на основной части симпозиума были представлены 3 доклада.

Первым, с докладом «Апостольская работа Церкви в Северной Америке», выступил Предстоятель ПЦА<sup>2</sup>. Митрополит Тихон рассказал о своей новой книге «О какой жизни мы говорим: четыре столпа в осуществлении апостольской работы Церкви»<sup>3</sup>, в которой он описывает личное видение дальнейшей внутренней и внешней жизни ПЦА и возможных направлений деятельности для её верных чад по реализации евангельской миссии в Америке. В частности, в докладе говорилось о таких аспектах, как духовная жизнь, попечительство, отношения с другими людьми, духовно-просветительская работа и евангельская проповедь. Были упоминания и о конкретных явлениях в жизни американского общества и попытках осмысления этих явлений со стороны ПЦА. Говорилось, например, о превратном понимании духовности в Америке; о программе взаимной поддержки для священнослужителей ПЦА и их жён, которая предоставляет им возможность 4 раза в год встречаться с координатором и делиться своими впечатлениями и проблемами; об основных зависимостях и искушениях для проживающих в Америке, таких как алкоголь, наркотики, чрезмерное употребление пищи, порнография, телевидение, новости, соцсети, открытое обсуждение вопросов сексуальной ориентации и др.; об изучении сферы гендерной идентичности в поисках подходящего ответа Церкви на эту проблему; о необходимости сохранения миссионерской направленности в служении ПЦА людям и активного развития молодёжных программ.

2 С версией данного доклада на русском языке можно ознакомиться на сайте ПСТГУ. См.: *Тихон (Моллар), митр.* Апостольская работа Церкви в Северной Америке // Симпозиум «Современное положение Православной Церкви в Америке». Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Москва, 8 дек. 2019 г. URL: <http://pstgu.ru/news/university/2019/12/08/83470/>

3 С оригинальным текстом данного труда и составленным на его основе учебным руководством можно ознакомиться на сайте ПЦА. См.: *Tikhon (Mollard), Metropolitan.* Of What Life Do We Speak: Four Pillars for the Fulfillment of the Apostolic Work of the Church. The Orthodox Church in America, 2018. URL: <https://www.oca.org/cdn/PDFs/synod/mettikhon-four-pillars.pdf> и *Tikhon (Mollard), Metropolitan.* Of What Life Do We Speak: Four Pillars for the Fulfillment of the Apostolic Work of the Church: Study Guide for Individual and Group Use. The Orthodox Church in America, 2019. URL: <https://www.oca.org/cdn/PDFs/synod/mettikhon-four-pillars-studyguide.pdf>

Также в разделе доклада «Отношение между православными в Северной Америке» была кратко затронута тема отношения ПЦА к собственной автокефалии:

«Православная Церковь в Америке видит себя как местную многонациональную миссионерскую Церковь, трудящуюся для того, чтобы принести Православие всем жителям континента. Мы живём так же, как другие самоуправляемые Поместные Церкви, избирая своих епископов и Предстоятеля без подтверждения со стороны какого-либо другого Синода, поддерживая межцерковные отношения с другими Церквями и освящая своё собственное миро»<sup>4</sup>.

Митрополит Тихон выразил надежду на преодоление юрисдикционного плюрализма и нормализацию церковной жизни в Америке:

«Как предусматривается в Томосе, мы верим, что предоставленная нам автокефалия будет реализована полностью только тогда, когда осуществится обетованное единство всех православных в Северной Америке и Православная Церковь в Америке вместе со всеми православными верующими в Северной Америке станет единой автокефальной Американской Церковью, признанной всеми другими Поместными Православными Церквями»<sup>5</sup>. Надежда на это остаётся жива и в наши дни, несмотря на сложную ситуацию с Собором канонических православных епископов в Америке<sup>6</sup>. Священный Синод Православной Церкви в Америке поддерживает образование единой Поместной Автокефальной Церкви в нашем регионе для окончательного решения канонических разногласий»<sup>7</sup>.

4 Тихон (Моллар), митр. Указ. соч.

5 Если быть точным, то в Томосе об автокефалии не говорится, что «автокефалия будет реализована полностью только тогда, когда осуществится обетованное единство всех православных в Северной Америке». В нём указывается, что РПЦ «вела переговоры с Русской Православной Греко-Кафолической Церковью в Америке о возможности дарования последней Автокефалии в надежде, что это послужит благу Православной Церкви в Америке и славе Божией». РПЦ даровала Митрополии полноценную автокефалию, канонически оформленную в Томосе об автокефалии, подписанном Патриархом Московским и всея Руси и архиереями РПЦ, в ответ на ходатайство Архиерейского Собора Русской Православной Греко-Кафолической Северо-Американской Митрополии о желании независимого самостоятельного бытия. См.: Томос Алексия, милостию Божию Патриарха Московского и всея Руси. URL: <https://www.oca.org/files/PDF/official/tomos-russian.pdf>

6 Подробнее об Ассамблее канонических православных епископов США см.: About the Assembly of Bishops. URL: <http://assemblyofbishops.org/about/>

7 Тихон (Моллар), митр. Указ. соч.

Предстоятель ПЦА также упомянул, что «для некоторых (без уточнения. – *Прим. д. Я. Г.*), признаюсь, этот документ (Томос об автокефалии. – *Прим. д. Я. Г.*) – спорный, но для нас (ПЦА. – *Прим. д. Я. Г.*) он – пророческий, из-за надежды, что этот Томос и полученная им автокефалия “послужат во благо” православных христиан в Северной Америке. К этому же благу – приведение в соответствие с каноническими нормами нашего экклезиологического состояния»<sup>8</sup>. Митрополит Тихон также сообщил, что «31 марта 2020 года Православная Церковь в Америке отметит 50-летие получения Томоса от Русской Православной Церкви, предоставившего ей автокефалию»<sup>9</sup>.

Следующим после Митрополита Тихона выступил архимандрит Андрей (Хоарсте), избранный епископом Кливлендским, викарием Румынской епископии ПЦА. В своём докладе<sup>10</sup> он ещё раз остановился на каждом из описанных ранее Митрополитом Тихоном четырёх столпов его новой книги, подводя своё выступление к главной мысли о том, что Христос является средоточием нашей жизни, и подчёркивая необходимость участия в Евхаристии для внутреннего и внешнего преобразования как себя, так и Церкви.

С последним докладом под названием «Валаамская миссия на Аляску: уроки прошлого и перспективы для миссионерской деятельности в Америке и России» выступил игумен Иосиф (Крюков), настоятель Московского подворья Спасо-Преображенского Валаамского ставропигиального мужского монастыря<sup>11</sup>. Отец Иосиф привёл некоторые факты из истории миссии, сопровождая их собственными рассуждениями об отдельных аспектах монашеского делания и взаимодействия монахов с миром. Были продемонстрированы и практические

8 Тихон (Моллар), митр. Указ. соч.

9 Стоит уточнить, что 31 марта 1970 г. было заключено Соглашение между Московским Патриархатом и Русской Православной Греко-Кафолической Церковью в Америке о предоставлении автокефалии. См.: Agreement on the Autocephaly for the Orthodox Church in America. URL: <https://www.oca.org/history-archives/autocephaly-agreement>. А сама автокефалия была дарована Томосом от 10 апреля 1970 г.

10 С версией данного доклада на русском языке также можно ознакомиться на сайте ПСТГУ. См.: Андрей (Херсте), архим. Доклад // Симпозиум «Современное положение Православной Церкви в Америке». Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Москва, 8 дек. 2019 г. URL: <http://pstgu.ru/news/university/2019/12/08/83561/>. Здесь перевод фамилии докладчика приводится в соответствии с указанным на сайте ПСТГУ.

11 См.: Иосиф (Крюков), игум. Валаамская миссия на Аляску: уроки прошлого и перспективы для миссионерской деятельности в Америке и России // Симпозиум «Современное положение Православной Церкви в Америке». Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Москва, 8 дек. 2019 г. URL: <http://pstgu.ru/news/university/2019/12/08/83561/>

советы насчёт того, что же делать христианину-миссионеру в современном мире. В заключении доклада главным средством миссии была названа любовь к тем, кому проповедуешь.

После основной части симпозиума всем желающим была представлена возможность задать интересующие их вопросы.

Сначала был задан вопрос о духовном образовании в ПЦА. Отвечая на него, архиепископ Ситкинский и Аляскинский Давид описал процесс обучения в Свято-Германовской православной духовной семинарии<sup>12</sup>, расположенной в г. Кадьяк, штат Аляска. Он также обозначил особенности её образовательных программ, которые являются следствием сложной ситуации в социальной сфере на Аляске, где остро стоит такая проблема, как алкоголизм. После этого было упомянуто об ещё двух семинариях ПЦА<sup>13</sup>.

Далее следовал вопрос о монастырях ПЦА, их количестве и количестве насельников, в них обитающих. Также попросили рассказать, имеются ли старцы в Америке. Отвечать на данный вопрос начал архимандрит Андрей (Хоарсте), его продолжил Митрополит Тихон. Предстоятель Американской Церкви кратко рассказал о 27 небольших монастырях ПЦА и о том, что монашеской традиции в них ещё только предстоит возрасть. В конце своего ответа Блаженнейший Тихон упомянул о кончине старца Ефрема (Мораитиса), всемирно известного как Ефрем Филофейский, который основал на Североамериканском континенте многие монастыри греческой традиции<sup>14</sup>.

Ещё одного вопрошающего интересовало, имеется ли диалог с учёными-атеистами и с позитивистами в частности. После долгого размышления Митрополит Тихон задал встречный вопрос: «Как можно строить диалог с теми, с кем нет общих тем для диалога?». Но потом добавил, что хотя американское общество и сильно прагматично, но всё же есть и среди учёных те, которые задумываются о смысле жизни и причинах бытия.

Последний вопрос звучал следующим образом: «Что представляет собой наибольшую сложность для миссии в Америке?» Митрополиту Тихону пришлось и в этот раз взять время на размышление, так как он решал, какую же «сложность» выбрать среди ряда «сложностей», но в итоге

12 См.: St. Herman Theological Seminary. URL: <https://www.sthermanseminary.org/>

13 См.: St. Vladimir's Orthodox Theological Seminary. URL: <https://www.svots.edu/>; Saint Tikhon's Orthodox Theological Seminary. URL: <https://www.svots.edu/>

14 Старец Ефрем являлся клириком не ПЦА, а Американской архиепископии Константинопольского Патриархата.

владыка Тихон сказал, что самой большой сложностью является отсутствие единства среди православных юрисдикций на территории Америки! Этим он ещё раз обратился к главному выводу своего доклада:

«Воздавая Богу благодарность за единство в вопросах веры и за возможность сослужения, мы (православные юрисдикции в Америке. – *Прим. д. Я. Г.*) просто не можем дальше существовать как разные Церкви в одной земле, каждая из которых окормляет свою собственную паству. Есть единое стадо, ибо Церковь едина. Нашу неспособность жить в соответствии с этим правилом можно приписывать только нашему маловерию и человеческой слабости, и поэтому она не может быть угодной Богу. Пора нам двигаться дальше за пределы нашего эгоистического мышления и искать единства в осознании богатства разных традиций и практик во всех Православных Церквях, существующих в Америке, как нашего общего достояния. К этой цели – к единству – мы и стремимся в Православной Церкви в Америке»<sup>15</sup>.

В завершение симпозиума протоиерей Владимир Воробьёв поблагодарил Предстоятеля ПЦА и подарил ему икону святителя Тихона, Патриарха Московского и всея России, написанную на факультете церковных художеств ПСТГУ, а также собрание книг, в которых имеются неопубликованные места из наследия отца Александра Шмемана. Со своей стороны Митрополит Тихон преподнёс на память ректору ПСТГУ крест с украшениями.

Данный симпозиум позволил православным из России и Америки встретиться друг с другом, узнать больше о жизни своих Церквей и, несмотря на различия в культуре, традициях и мировосприятии, почувствовать истинное единство, заповеданное нам Христом (см. Ин. 17, 21–22), единство, которого так не хватает в современном мире.

В заключение можно было бы предложить несколько пожеланий по организации подобных симпозиумов на перспективу, ведь существует немало поводов для их проведения с целью укрепления и углубления взаимоотношений между нашими Церквями. Хотелось бы услышать доклады, посвящённые истории ПЦА, особенно её современному 50-летнему периоду, узнать о настоящем положении Православия в Америке и современной жизни Поместной Православной Церкви на Североамериканском континенте, о структуре самой ПЦА (с таким явлением, как деление епархий не только по географическому признаку, но и по национальному) и особенностях её существования (состав

15 Тихон (Моллар), митр. Указ. соч.

духовенства и мирян, особенности литургической жизни и пастырского окормления, взаимодействие с государством, отношение к насущным проблемам в области семьи, биоэтики, смертной казни и т. п.), изучить модель сосуществования различных накладывающихся друг на друга православных юрисдикций в Америке, познакомиться со статистикой по указанным сферам, увидеть мультимедийные презентации... Было бы уместно также провести презентацию книг и периодических изданий о ПЦА и её истории, написанных американскими исследователями.

Есть надежда, что подобные симпозиумы будут проходить и в будущем, а количество докладчиков и обсуждаемых тем будет только увеличиваться.

### Библиография

- Андрей (Херсте), архим.* Доклад // Симпозиум «Современное положение Православной Церкви в Америке». Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Москва, 8 дек. 2019 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://pstgu.ru/news/university/2019/12/08/83561/> (дата обращения 24.12.2019)
- Блаженнейший Митрополит всей Америки и Канады Тихон возглавил симпозиум в ПСТГУ, посвященный жизни Православной Церкви в Америке. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5544621.html> (дата обращения 24.12.2019)
- Иосиф (Крюков), игум.* Валаамская миссия на Аляску: уроки прошлого и перспективы для миссионерской деятельности в Америке и России // Симпозиум «Современное положение Православной Церкви в Америке». Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Москва, 8 дек. 2019 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://pstgu.ru/news/university/2019/12/08/83561/> (дата обращения 24.12.2019)
- Тихон (Моллар), митр.* Апостольская работа Церкви в Северной Америке // Симпозиум «Современное положение Православной Церкви в Америке». Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, Москва, 8 дек. 2019 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://pstgu.ru/news/university/2019/12/08/83470/> (дата обращения 24.12.2019)
- Томос Алексия, милостию Божию Патриарха Московского и всея Руси. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.oca.org/files/PDF/official/tomos-russian.pdf> (дата обращения 24.12.2019)
- About the Assembly of Bishops. [Электронный ресурс]. URL: <http://assemblyofbishops.org/about/> (дата обращения 30.12.2019)
- Agreement on the Autocephaly for the Orthodox Church in America. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.oca.org/history-archives/autocephaly-agreement> (дата обращения 30.12.2019)
- Saint Tikhon's Orthodox Theological Seminary. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.svots.edu/> (дата обращения 02.01.2020)



- St. Herman Theological Seminary. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.sthermanseminary.org/> (дата обращения 02.01.2020)
- St. Vladimir's Orthodox Theological Seminary. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.svots.edu/> (дата обращения 02.01.2020)
- Tikhon (Mollard), Metropolitan*. Of What Life Do We Speak: Four Pillars for the Fulfillment of the Apostolic Work of the Church: Study Guide for Individual and Group Use. The Orthodox Church in America, 2019. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.oca.org/cdn/PDFs/synod/mettikhon-four-pillars-studyguide.pdf> (дата обращения 30.12.2019)
- Tikhon (Mollard), Metropolitan*. Of What Life Do We Speak: Four Pillars for the Fulfillment of the Apostolic Work of the Church. The Orthodox Church in America, 2018. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.oca.org/cdn/PDFs/synod/mettikhon-four-pillars.pdf> (дата обращения 29.12.2019)

## **Report on the Symposium «The Contemporary Situation of the Orthodox Church in America» held on December 8, 2019 at St. Tikhon's University for the Humanities**

**Деакон\* Yaroslav V. Gerashchenko**

MA in Theology

Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141312, Russia

priest.yaroslav@gmail.com

**For citation:** Gerashchenko, Yaroslav V., Deacon. "Report on the Symposium «The Contemporary Situation of the Orthodox Church in America» held on December 8, 2019 at St. Tikhon's Orthodox University for the Humanities". *Church Historian*, no. 1 (3), 2020, pp. 301–310 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2020.3.1.016

## **References**

- Hoarște A. (2019) "Doklad" ["Report"], in *Symposium «Sovremennoye polozheniye Pravoslavnoy Tserkvi v Amerike». Pravoslavnyy Svyato-Tikhonovskiy gumanitarnyy universitet, Moskva, 8 dek. 2019 g.* [Symposium «The Contemporary Situation of the Orthodox Church in America». St. Tikhon's Orthodox University for the Humanities, Moscow, 8 December 2019], available at: <http://pstgu.ru/news/university/2019/12/08/83561/> (24. 12. 2019) (in Russian).
- Kryukov J. (2019) "Valaamskaya missiya na Alyasku: uroki proshlogo i perspektivy dlya missionerskoy deyatel'nosti v Amerike i Rossii" ["Valaam Mission to Alaska: Lessons

\* Editorial note: On November 4, 2020 the author was ordained a priest, having already submitted this article. Here we give the author's rank as of this writing, as well as his current e-mail which is appropriate to his present rank: priest.yaroslav@gmail.com.

from the Past and Prospects for Missionary Activity in America and Russia”], in *Symposium «Sovremennoye polozheniye Pravoslavnoy Tserkvi v Amerike». Pravoslavnyy Svyato-Tikhonovskiy gumanitarnyy universitet, Moskva, 8 dek. 2019 g.* [Symposium «The Contemporary Situation of the Orthodox Church in America». St. Tikhon’s Orthodox University for the Humanities, Moscow, 8 December 2019], available at: <http://pstgu.ru/news/university/2019/12/08/83561/> (24. 12. 2019) (in Russian).

Mollard T. (2018) *Of What Life Do We Speak: Four Pillars for the Fulfillment of the Apostolic Work of the Church. The Orthodox Church in America*, available at: <https://www.oca.org/cdn/PDFs/synod/mettikhon-four-pillars.pdf> (29. 12. 2019).

Mollard T. (2019) “Apostol’skaya rabota Tserkvi v Severnoy Amerike” [“Apostolic Work of the Church in North America”], in *Symposium «Sovremennoye polozheniye Pravoslavnoy Tserkvi v Amerike». Pravoslavnyy Svyato-Tikhonovskiy gumanitarnyy universitet, Moskva, 8 dek. 2019 g.* [Symposium «The Contemporary Situation of the Orthodox Church in America». St. Tikhon’s Orthodox University for the Humanities, Moscow, 8 December 2019], available at: <http://pstgu.ru/news/university/2019/12/08/83470/> (24. 12. 2019) (in Russian).

Mollard T. (2019) *Of What Life Do We Speak: Four Pillars for the Fulfillment of the Apostolic Work of the Church: Study Guide for Individual and Group Use. The Orthodox Church in America*, available at: <https://www.oca.org/cdn/PDFs/synod/mettikhon-four-pillars-studyguide.pdf> (30. 12. 2019).